

■关注

药品安全黑名单 别成“没牙老虎”

15日,国家食品药品监督管理局发布《药品安全“黑名单”管理规定》,对因严重违反药品、医疗器械管理法规受到行政处罚的生产经营者及其责任人员的有关信息,将通过政务网站公布,接受社会监督,并实施重点监管。该规定自2012年10月1日起施行。

食品药品安全事件近几年呈现频发态势,今年的“毒胶囊”事件更是令社会震惊。药品安全黑名单的建立,无疑值得期待。不过,任何黑名单都不是一“黑”

就灵,其效果好坏,取决于制裁的力度强弱。从此次发布的管理规定来看,除了“在申请行政许可过程中提供虚假材料的”、“采取其他欺骗、贿赂等不正当手段,取得相关行政许可的”以及“生产销售假药及生产销售劣药情节严重”3种情形,其余行为均未有实质性的处罚手段。

唾沫星子淹不死人,对于许多无良商家而言,道德血液本就稀薄,不惧曝光。而林林总总的黑名单,老百姓也难一一记住。更重要的是,公众作为纯粹的消费

者,对无良药企缺乏约束力。倘若一些企业对黑名单摆出死猪不怕开水烫的架势,亦或是换个马甲另起炉灶,公众生命安全很难避免问题药品的威胁。

要想药品安全黑名单“老虎发威”,就必须给它一副钢牙,建立一系列完善的监督约束机制。对上榜者,根据情节轻重,相应给予重点监管、限期停业、终身禁入等处罚,切实提高威慑力。值得一提的是,此前的征求意见稿曾提出,药品安全黑名单通报同级发改委、税务、工

商、金融等部门,供其在产业规划实施、招标采购、行政审批、进出口管理、金融信贷等相关决策时参考。但在正式发布时,此规定被删除,这不能不说是种遗憾。

最后,药品黑名单不能“灯下黑”,只针对违规企业,让失职监管者置身事外。应让失职、渎职人员的问题和处罚也曝曝光、杀杀菌,有助于强化黑名单的治乱效力,倒逼职能部门扮演好看门人的角色。

(华西都市报,8.17, 张枫逸/文)

■新闻点击

《广州市控制吸烟条例》在经修改后,将于9月1日起正式实施。只要在公共场所违规吸烟被发现,执法人员可不经劝导,对其当场罚款50元。此外,还将有一支百人督导员队伍,手持摄像器材巡街,发现违规吸烟现象,立马摄像取证。

重庆市近日出台办法,从明年起,一级及以下医院住院起付线(即报销费用门槛)由400元降至200元;二级医院由640元降至440元。

为加强对医疗机构制剂价格管理,规范医疗机构价格行为,福建省出台办法,对医院制剂的含义、价格管理权限、价格申报程序、定价原则、核算方法和定额生产费用等均作了明确规定。

北京市医管局局长方来英表示,该局将建立总会计师制度,向医院委派总会计师,并根据需要委托中介机构审计医院年度财务报告,维护政府出资人和患者的合法权益。

陕西省食品药品监督管理局近日制定新的《陕西省保健用品命名规范》,保健用品命名禁止使用虚假、夸大和绝对化的词语,如“特效”、“高效”、“奇效”等。

■环球扫描

西班牙 免费公共医疗权利 将被取消

西班牙政府准备对《健康服务》的范围启动一系列修改。作为财政削减措施的一部分,免费公共医疗的权利将被取消。

医院将对非法移民和65岁以下的住院病人收取710.4欧元(每人)。那些26岁以上没有缴纳社保的无居留移民,以及年收入10万欧元以上的人群将失去免费医疗资格。

具体来看,一般职员和退休者只要在社保体系中登记都将获得免费的公共服务。其它那些没有医疗卡的居民(没有收入来源,或者购买私人保险的律师这类专业人士)只要年薪不高于10万欧元都可享受公共医疗服务。

对来自非欧盟国家的外国人来说,如果他们持有工作签证或学生签证合法停留在西班牙,且在外国人登记处登记,也可像本土公民一样享受免费医疗。

(中新网)

■医改动态

民间医调会 医患和事佬

杭州有个医患“和事佬”——医疗纠纷人民调解委员会(简称医调会),该委员会是针对医疗纠纷设立的民间第三方调解机构。凡是索赔金额在1万元以上的,都可向这个民间机构申请处理,整个过程不收费。

钱红旗是医疗纠纷人民调解委员会的负责人。自2010年6月1日医调会成立以来,他几乎没休假过。医调会共有6名专职工作人员,其中3位是有司法工作背景的老同志,2位是退休的医生,还有1位年轻的医学毕业生。医调会有4间小办公室,一间会议室。

据医调会最新统计的数据,2年多来,共已受理纠纷658起,调解成功的有610起。从今年年初到7月底,几位“和事佬”已为患者通过调解拿到了835.93万元赔偿款。

据悉,医调会一起纠纷要求在30个工作日内调解完成。签订调解协议后,一般要求医院在5个工作日内付清赔偿金额。

(钱江晚报,8.14, 王蕊、王程灵/文)



疟疾无情 人间有爱

北京31岁的张亮是一名工程师,在非洲出差过程中不幸患上疟疾,随后出现脑水肿、肝脏衰竭等多种并发症。医生表示,最紧急是保肝,需全身换血。目前张亮每天需换约4000毫升的血浆,由于每200毫升血液里才有100毫升的血浆,即张亮每日需至少40人每人献血200毫升才能保证换血量。媒体报道与网络转帖使北京红十字输血中心迎来了一些好心市民,专程为张亮换血治疗来献血。图为21日,北京红十字输血中心,好心市民在填写献血表格。(新华社,符馨屯/摄)

■给您提个醒

女童也会患卵巢癌 一旦发病恶性程度高

暑期以来,南京市妇幼保健院已治疗了3例卵巢恶性肿瘤的女童,分别为8岁、9岁和12岁。专家指出,很多女童卵巢癌的初期症状仅为腹痛,往往容易被家长忽视。

来自安徽的8岁女童朵朵(化名),最近总是喊肚子疼,在排除感冒发烧等普通症状后,被查出是卵巢颗粒细胞瘤,病理报告为恶性肿瘤。孩子年纪这么小,怎么患上妇科

恶性肿瘤?

该保健院妇科苏亦平主任介绍,卵巢肿瘤可发生于任何年龄,而幼女一旦发病,常为高度恶性,发展快,生长迅速,易扩散。

苏亦平说,一般孩子腹痛,不少家长首先考虑肠炎等常见病,而忽视了女性儿童的妇科病。

(综合扬子晚报、中新网)

■健康故事

南方医科大学南方医院口腔修复科主任医师邵龙泉教授介绍,知道正确清洁假牙的人群不到假牙佩戴总人数的1%。“假牙一般使用5年后,即使看起来完好无损,也必须强制报废。”邵教授说。

“从去年开始,我的口腔总是不断溃疡,怎么治都治不好”,68岁的李先生向

假牙:一戴十九年 竟致口腔癌 假牙用5年应强制报废

接诊的邵教授诉苦。经询问,李先生佩戴假牙已19年,其间很少取下来清洗过。而检查发现,李先生是口腔癌晚期。

“李先生的这种情况在临床上并不少见,由于假牙

佩戴使用不当,导致各种口腔疾病的非常多。”邵教授称,义齿性口炎的发病占假牙佩戴者的近1/3。假牙是口腔中的异物,比真牙更易藏污纳垢。

邵教授强调,清理活动

假牙时要把假牙取下来洗刷,清洁假牙不能使用酒精、碘酒、牙膏或盐水,应使用专业的假牙清洁片。每天临睡前一定要摘下假牙,将其浸泡在有假牙清洁片的液体中。

邵教授建议,假牙佩戴者至少每年应去口腔科复诊1次。

(广州日报,8.7,冯冯/文)